

Растите духовно и помогайте расти такъ другимъ: въ этомъ вся жизнь—вотъ практическое правило Л. Н-ча.

Что же такое это—духъ?

Духъ, духовное начало, духовное существо—это, говорить Л. Н., есть нечто не измѣнное, всегда равное самому себѣ, присущее всякому человѣку *) начальное, познаваемое имъ въ своемъ сознаніи.

Онъ есть то, что почерпаетъ свое неизсъкаемое содержаніе изъ самого себя.

Онъ совершенно противоположенъ тѣлу, въ которое заключенъ какъ въ предѣлы.

Предѣлы те эти одни и движутся, т. е. измѣняются въ пространствѣ и времени.

Но намъ кажется, что движется само духовное существо.

Но это только кажется—такъ же, какъ кажется, что за неподвижными (будто-бы) облаками бѣжитъ мѣсяцъ.

Въ дѣйствительности же происходитъ обратное.

То же и съ духомъ и тѣломъ.

Отъ того, что беретъ перевѣсь въ человѣкѣ—тѣло или духъ—является плотская или духовная жизнь (мирская или божеская—по терминологіи евангелія); отсюда же различіе: плотской, временной жизни отъ духовной, не временной, истинной жизни.

*) Особенно въ бесѣдѣ съ Никодимомъ, сказали такъ ясно и точно объ этомъ началѣ, какъ нельзя болѣе (Ин. III, 1-21). Отсюда съ поразительной ясностью вытекаетъ положеніе, что—*духовное начало живетъ свободно, разумно и вѣнъ причинамъ и цѣли.*